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9ª Commissione permanente

(AGRICOLTURA E PRODUZIONE AGROALIMENTARE)

206ª seduta: mercoledì 10 novembre 2021, ore 8,30

ORDINE DEL GIORNO

SINDACATO ISPETTIVO

Interrogazione

IN SEDE REDIGENTE

I. Discussione del disegno di legge:

TARICCO ed altri. - Disposizioni in materia di filiera agroindustriale della canapa - Relatrice

alla Commissione NATURALE

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 10ª, della 12ª e della 13ª Commissione)

(2319)

II. Seguito della discussione del disegno di legge:

Deputato GALLINELLA ed altri. - Norme per la valorizzazione e la promozione dei prodotti

agricoli e alimentari provenienti da filiera corta, a chilometro zero o utile (Approvato dalla



Camera dei deputati) - Relatore alla Commissione BERGESIO

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 8ª, della 10ª, della 13ª, della 14ª Commissione e della

Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(878)

III. Seguito della discussione congiunta dei disegni di legge:

1. IANNONE ed altri. - Modifiche alla legge 2 dicembre 2016, n. 242, in materia di promozione

della coltivazione e della filiera agroindustriale della canapa 

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 10ª e della 12ª Commissione)

(540)

2. GASPARRI ed altri. - Modifiche alla legge 2 dicembre 2016, n. 242, in materia di divieto

dell'impiego di prodotti costituiti da infiorescenze di cannabis sativa L. , o contenenti tali

infiorescenze, per uso ricreativo

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 10ª e della 12ª Commissione)

(1289) 

3. CIAMPOLILLO - Modifiche alla legge 2 dicembre 2016, n. 242, e al testo unico di cui al

decreto del Presidente della Repubblica 9 ottobre 1990, n. 309, in materia di promozione della

coltivazione e della filiera agroindustriale della canapa

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 6ª, della 10ª e della 12ª Commissione)

(1321) 

4. MANTERO ed altri. - Disposizioni per la promozione della coltivazione e della filiera

agroindustriale della canapa

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 10ª, della 12ª, della 14ª Commissione e della

Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(1324)

5. Emma BONINO. - Modifiche alla legge 2 dicembre 2016, n. 242, recante disposizioni per la

promozione della coltivazione e della filiera agroindustriale della canapa

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 10ª e della 12ª Commissione)

(1466)

6. MANTERO e Virginia LA MURA. - Modifiche alla legge 2 dicembre 2016, n. 242, in materia

di promozione della coltivazione e della filiera agroindustriale della canapa

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 10ª e della 12ª Commissione)



(2128)

- Relatrice alla Commissione NATURALE

IN SEDE CONSULTIVA SU ATTI DEL GOVERNO

Esame, ai sensi dell'articolo 139-bis del Regolamento, dell'atto:

Schema di decreto ministeriale concernente il riparto dello stanziamento iscritto nello stato di

previsione del Ministero delle politiche agricole, alimentari e forestali per l'anno 2021, relativo a

contributi ad enti, istituti, associazioni, fondazioni ed altri organismi  - Relatrice alla

Commissione CALIGIURI

(Parere al Ministro per le politiche agricole, alimentari e forestali, ai sensi dell'articolo 1, 

comma 40, della legge 28 dicembre 1995, n. 549 e dell'articolo 32, comma 2, della legge 28 

dicembre 2001, n. 448)

(n. 319)



INTERROGAZIONE ALL'ORDINE DEL GIORNO

BERGESIO, CENTINAIO, VALLARDI, SBRANA, DE VECCHIS - Al Ministro delle
politiche agricole alimentari e forestali

Premesso che:

su segnalazione del Ministero delle politiche agricole alimentari e forestali, in particolare del
Dipartimento dell'ICQRF, l'autorità antitrust  ha comunicato l'avvio di 14 istruttorie contro un
uguale numero di caseifici in Lombardia che acquistano latte crudo direttamente dagli
allevatori, al fine di verificare la presenza di eventuali pratiche sleali ai danni delle aziende
agricole fornitrici di latte;

l'eventuale presenza di cartelli sul mercato porterebbe infatti ad un abbassamento artificiale
del prezzo della materia prima determinando un'alterazione delle regole della concorrenza, su 
cui sta indagando l'autorità;

se pure si accolgono con favore tali interventi, anche alla luce delle criticità emerse nei mesi
della pandemia ed ampiamente denunciate con precedenti atti di sindacato ispettivo, è 
necessario adottare un intervento strutturato che impedisca il verificarsi di tali pratiche sleali, 
le quali portano ad un inevitabile abbassamento dei prezzi del latte, costringendo molti
allevatori addirittura alla chiusura;

la crisi degli allevamenti italiani, ampiamente denunciata in precedenza dal primo firmatario, 
ed emersa in tutta la sua gravità nella fase di contenimento dell'emergenza epidemiologica da
COVID-19, rischia di apparire irrecuperabile, anche a seguito del prospettato crollo del
prezzo del latte alla stalla per l'anno 2021;

per il nuovo anno si parla infatti di fissare il prezzo del latte a 35 centesimi al litro, 
determinando un evidente calo dei redditi in una regione, come la Lombardia, che produce
circa il 40 per cento di tutto il latte italiano;

è necessario che il Governo esprima una chiara posizione sul futuro della zootecnia da latte
italiana, mettendo in atto azioni a tutela degli allevatori, che contemplino anche la possibilità
di introdurre nella filiera una maggiore trasparenza che incentivi gli operatori a
comportamenti più virtuosi,

si chiede di sapere quale sia la strategia che il Ministro in indirizzo intende mettere in atto a
sostegno della zootecnia da latte italiana al fine di restituire al comparto, che rappresenta una
delle più importanti eccellenze del made in Italy , una crescita duratura.

(3-02212)


